

编辑:单峰 美编:李张涵 校对:林小姐

健康核心指标持续居于全球中高收入国家前列 中国妇幼保健交出高分答卷

4月7日,世界卫生日,今年的主题是“健康起点,希望未来”。特别的日子里,一组数字格外亮眼——过去一年,我国孕产妇死亡率降至14.3/10万,婴儿死亡率降至4.0%,5岁以下儿童死亡率降至5.6%。

妇幼健康核心指标持续居于全球中高收入国家前列!这份“答卷”稳稳托起千万家庭的幸福,也为健康中国写下温暖注脚。



CFP供图

高水平: 关键指标持续改善

“孕妇呼吸困难,胎心慢,诊断为羊水栓塞……启动绿色通道,准备手术!”

北京协和医院学术会堂,2025年世界卫生日主题宣传活动现场,医务人员上演了一幕由真实病例改编的“生命保卫战”。

妇女儿童健康是全民健康的基础。孕产妇死亡率和婴儿死亡率是国际上公认反映一个国家国民健康水平和社会文明程度的综合指标。

近几年来,我国孕产妇死亡率保持约4%的年平均下降速度,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均保持约5%的年平均下降速度。

不仅“保生存”,还要“促发展”。近年来,我国妇女儿童重点疾病防治也成效显著。一组组数据勾勒出妇幼健康水平持续提升的轨迹——

把好婚前、孕前、孕期、新生儿四道出生缺陷防治关口,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率较5年前均降低30%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等5种严重致残出生缺陷发生率降低21%。

推进消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动,全国艾滋病母婴传播率降至1.3%,9个省份率先实现消除目标。

聚焦近视眼等重点问题,全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达95.1%,2022年我国儿童青少年总体近视率、6岁儿童近视率分别比

2018年下降了1.7和1.8个百分点。正是基于妇幼健康水平的不断跃升,我国被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

提能力: 服务体系不断完善

“援疆医疗队员在塔克拉玛干沙漠边缘组建了儿科救治中心,组建了援疆儿科医生联盟,线上线下培训累计逾1万人次。”

在主题宣传活动现场,第十一批上海援疆医疗队领队、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长陈尉华讲述起工作中的一步步进展。

这是各方呵护妇幼健康的缩影。以妇幼保健机构为核心、以基层医疗卫生机构为基础、以大中型医院和教学科研机构为支撑,我国妇幼健康服务体系不断完善。

国家卫生健康委的数据显示,目前全国已建成3491个危重孕产妇救治中心、3221个危重新生儿救治中心,共有妇幼保健机构3081家,妇产科医师数达到37.3万人。

截至2023年年底,儿科医师数量增长到23.4万人,每千名儿童床位数为2.55张,较2015年增长了0.62张。

加强顶层设计,将妇幼保健服务网络逐步嵌入医疗保障网和三级医疗保健网;推进生育友好医院、儿童友好医院和高水平妇幼保健机构建设;基层医疗卫生机构提供儿科服务比例达到90%以上……我国妇幼健康权益正在得到更充分的保障。

国家卫生健康委员会主任雷海潮说,将进一步提升妇幼健康服务能力,优化全生命周期服务链条,提升妇女儿童健康获得感,推动妇幼健康高质量发展。

齐携手: 共促全球母婴健康

妇幼健康的获得感并非“环球同此凉热”。据世界卫生组织统计,每年全球有近30万名妇女因妊娠或分娩失去生命,超过200万名婴儿在出生后第一个月内死亡。

让“中国答卷”成为可借鉴的“中国方案”、可提供切实帮助的“中国力量”——

帮助发展中国家实施100个妇幼健康工程,与联合国儿童基金会共同实施“改善非洲八国孕产妇、新生儿和儿童健康项目”,中国助力提升当地在妇幼健康领域的服务水平。

中国援外医疗队在摩洛哥、埃塞俄比亚、东帝汶、圭亚那等44个国家和地区开展妇幼健康保障工作,传播推广适宜技术。2024年,医疗队在外接生新生儿6.38万人次。

通过实际行动积极加强与国际组织合作,帮助有需要的国家建设符合国情的健康服务体系……

雷海潮说,中国将秉持人类卫生健康共同体理念,继续坚定支持世界卫生组织等国际组织提高全球母婴健康水平,与世界各国一道并肩奋进,共同为人类创造一个充满希望的未来。

新华社记者董瑞丰

医周健闻

通大附院
手外科国际地位
实现跨越式提升
汤锦波教授当选
国际手外科联合会秘书长

晚报讯 昨天,记者从通大附院获悉,近日,第16届国际手外科联合会(IFSSH)学术会议在美国华盛顿举行,来自全球63个国家和地区的专家出席。经过投票选举,通大附院手外科主任汤锦波教授当选为国际手外科联合会秘书长。

国际手外科联合会成立于1960年,是全球手外科领域最具权威性的学术组织,成员涵盖70余个国家和地区的专业协会,其领导职位(秘书长、候任主席、主席)代表着国际手外科界的最高学术认可。根据IFSSH章程,秘书长任期3年,期满后会自动当选候任主席(3年),期满后即自动当选为主席。这意味着汤锦波教授将于2031年成为国际手外科联合会主席。

本次IFSSH年会通大附院手外科共有9人参加,占中国注册参会总人数的1/4,其中4人被大会邀请作专题汇报,另有十余篇投稿被接受为口头报告。会议期间,汤锦波教授主编的手外科著作《Current in Hand Surgery》由Elsevier出版社正式出版。

汤锦波教授此次当选国际手外科联合会秘书长是通大附院手外科发展的又一重大突破,标志着通大附院手外科在国际舞台的地位实现跨越式提升,为学科未来十年的国际化发展奠定了坚实基础。

记者李波 通讯员邵勇林

揭示脊髓损伤保护新机制 南通一院脊柱外科团队 重要期刊发表研究成果

晚报讯 近日,南通市第一人民医院脊柱外科、脊柱脊髓疾病研究所团队取得重大科研成果,其研究论文在中科院1区TOP期刊《Theranostics》(影响因子12.4)在线发表,标志着医院作为独立通讯单位的SCI论文影响因子再创新高。

这项研究由医院副院长、骨科首席专家崔志明教授,骨科副主任兼脊柱外科主任徐冠华教授以及脊柱外科钱湛琪博士后担任通讯作者,博士研究生夏明杰、脊柱脊髓病研究所研究实习员李超尘为第一作者。

研究团队深入剖析了脊髓损伤后星形胶质细胞的病理变化,首次揭示了FANCC通过激活TBK1依赖性线粒体自噬,抑制星形胶质细胞坏死性凋亡,进而发挥神经保护作用的全新机制。

此次科研成果的发表为脊髓损伤的临床治疗带来了新希望。

通讯员益宣 记者朱颖亮

健康科普直播·关注心血管健康

4月2日,南通报业传媒集团与南通瑞慈医院携手打造的健康科普直播精彩开启。这期节目以“探秘瑞慈心脏血管外科——‘心脏—血管双驱’技术新征程”为主题,深入剖析心脏血管外科领域的前沿技术,普及心血管健康知识,获得众多网友的喜爱与支持。本期视频,让我们一同回顾这场干货满满的健康科普直播。



扫码
看视频

